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Un apel.
f i ib f iu ,  30 Septembre n.

Câţiva actuali conducători şi câţiva 
viitori conducétori ai partidului naţio
nal român s’au întrunit pe la începu
tul iunei acesteia în Cluj. în conferenţâ 
intimă, în care chibzuind bine asupra 
situaţiunei politice, au luat hotărîri cu 
privire la atitudinea care întră împre
jurările date ar fi de recomandat po
porului român, — ca să o observe la 
alegerile generale dietale cari se vor 
face în decursul săptămânei acesteia.

Un comunicat dat din parte com
petentă imediat după terminarea con
sultărilor ţinute la Cluj, şi reprodus la 
timpul seu şi de noi, ne spunea, că 
parte din conferenţă au făcut fruntaşi 
români din tóté părţile ţerii, şi că ho- 
tărîrile aduse au fost resultatul celei 
mai perfecte buneînţelegeri ce a domnit 
întră cei presenţi.

Prin acésta sigur că s’a intenţionat 
constatarea solidarităţii întră toţi Ro
mânii, faţă de alegerile dietale, aflátóre 
în pragul uşei, şi necesitatea solidari- 
sării poporului român cu vederile frun
taşilor sei, pentru-ca aşa să ne arătăm 
tari şi compacţi în faţa lumii.

E i b in e ; să fim uniţi şi solidari !
Că ce s'a hotărît la Cluj, în con- 

ferenţa intimă a fruntaşilor români, se 
póte vedé din apelul adresat din par
tea lor alegătorilor româui, apel, pe 
care’l reproducem în întregime mai la 
vale, în scopul, ca cetitorii noştri să 
iee act déspre cele cuprinse în el şi să 
se conformeze lor.

Politica observată la compunerea 
acestui apel nu este politica ziarului 
nostru, care nu póte aproba pasivitatea ; 
cu tóté acestea, situaţia e de aşa, că 
nu putem lua posiţie în contra apelului, 
în ce-i privesce fondul; ci tot ce avem 
de spus se refere la forma ce i-s a dat.

Am ii aşteptat anume, ca după-ce 
publicarea apelului s’a făcut cu o în
târziere de preste două săptămâni, să 
fi eşit cel puţin un lucru perfect şi im- 
punătoriu din mâna celui ce l’a făcut, 
ear’ nu o continuă repetare de frase 
prea bine cunoscute, bune ca umplă- 
turâ de gazetă, ear’ nu într’un manifest, 
în care fie-care cuvânt trăbue să fie 
bine cântărit, şi trebue să-şi aibă greu
tatea şi importanţa sa ; şi mai pre
sus de tóté am fi aşteptat, ca apelul 
să fie scutit de inesactităţi, supérációse 
pentru cei-ce cunosc starea lucrurilor.

Aşa de es. nu putem aproba în- 
şirarea întră motivele necesităţii remâ- 
nerii nóstre şi pe mai departe pe lângă 
polit»ca de pasivitate şi a împrejurării, 
că : „poporului românesc i-s'a făcut 
cu neputinţă a se întruni, conform drep
turilor inerente ale fiinţei sale, în con
ferenţă naţională, spre a'şi precisa de 
nou atitudinea sa în faţa nonelor ale
geri d i e t a l e — pentru-că acésta e 
o evidentă inesactitate, dat fiind că 
fiecare membru al partidului naţional 
român ştie, că pentru ţinerea unei con- 
ferenţe naţionale nici nu s’a făcu t 
nici un pas, din nici o parte. Ear’ 
a te tângui că nu poţi ţi né conferenţă 
naţională, înainte de a fi făcut încer 
carea măcar de a o convoca, — în- 
semnézá atâta, cât a te plânge că nu 
te lasă nimeni în casă, fără a ü pus

însă măcar şi numai mâna pe cheia 
uşei pentru a o deschide.

Apelul putea deci să fie ceva mai 
sincer, şi putea să spună adevăratul 
motiv, care impune alegătorilor români 
şi de data acésta observarea pasivităţii 
faţă de alegerile dietale, şi care e, — 
lipsa de organisare şi de pregătire pen
tru luptele electorale. Nu suntem pre
gătiţi pentru alegeri; şi nu suntem pre
gătiţi pentru-că în decurs de şepte ani 
n’am făcut alta decât ne-am certat, 
ne-am învinovăţit reciproc, ne-am bat
jocorit şi ne-am discreditat reciproc. 
Natural apoi, că In starea acésta nu 
puteam păşi în faţa poporului, pentru 
a’l învita la o luptă energică electo
rală, — ci trebuia să i-se spună de 
nou: stai pe pace!

Să sperăm însă că solidaritatea acum 
de nou încheiată întră fruntaşii români 
va avé influinţă binefácétóre şi asupra 
poporului, care va prinde earăşi încre
dere în e i; şi să sperăm, că cel puţin 
de acum înainte dorita înehiegare a 
partidului şi necesara întărire a şiru
rilor luptătorilor naţionali are să se 
facă, aşa cum pretind interesele nea
mului românesc, pentru-ca la altă oca- 
siuue să nu mai fim nepregătiţi, neo
rientaţi şi neorganisaţi, ci să putem în
tră cu tó té fo iţele  nóstre posibile în 
luptele electorale, — acceptând toţi di
recţia politică pentru care noi vom lupta 
şi în viitoriu cu aceeaşi consecuenţă cu 
care am luptat până acuma.

In visitaţiune canonică.
Escelenţa Sa, Inaltpreasfiuţitul Ar- 

chiepiscop şi Metropolit loan Metianu, 
însoţit de Ilustritatea Sa archimandri- 
tul Dr. llarion Puşcariu, de directorul 
seminarial Dr. Eusebiu R. Roşea şi 
de ierodiaconul Dr. Elie Lristea, a 
plecat Mercuri din Sibiiu, în visitaţiune 
canonică, prin părţile Bistriţei, invitat 
fiind să sfinţâscă frumósele biserici de 
nou ridicate în comunele Galaţi şi 
Borgo-Prund.

Călătoria Escelenţei Sale, prin nu
mitele părţi de ţâră, a fost o adevărată 
călătorie de triumf, pentru-că pretutin- 
denea Inaltpreasânţia Sa a fost primit 
cu un entusiasm de nedescris, isvorit 
din adevărata iubire fiiéscá de care sunt 
cuprinse inimele tuturor credincioşilor, 
faţă de neobositul şef al bisericii nó
stre; şi mai ales poporul de rînd nu 
se putea din destul adăpa din isvorul 
nesăcat de învăţături creştineşti, împăr
tăşite lui din partea Esceleuţiei Sale, 
în modul cum numai Escelenţia Sa ştie 
să le espună

Sperăm a pute da în numărul vii
toriu un raport amănunţit despre că
lătoria Escelenţiei Sale şi despre pri
mirea ce i-s’a făcut pretutindenea, ear’ 
până atunci dăm telegrama ce ni-s’a 
trimis Joi, despre primirea avută în 
Bistriţa.

Bist r i ţa 26 Sept. n.
Escelenţia Sa, Inaltpreasfinţitul no

stru Archiepiscop şi Metropolit loan 
Metianu, sosit în Bistriţa pentru a că
lători mai departe, la Galaţi şi Borgo- 
Prund spre a săverşi în ambele comune 
actul sfinţirei de biserică, a avut o pri
mire splendidă şi estrem de căldurdsă, 
atât din partea poporului şi clerului

nostru, cât şi din partea inteligenţei 
străine fără deosebire de neam şi con
fesiune. Tóté autorităţile locale, bise
ricesc!, militare şi civile s’au grăbit 
să aducă Inaltpreasfinţiei sale omagiile 
lor, bineventând în termini fórte căl- 
duroşi pe înaltul şi ilustrul óspe, venit 
în tru  împlinirea apostolicei sale misiuni.

Mai notăm, că sfinţirea bisericei 
din Galaţi s'a făcut Vineri, ear’ a bi
sericei din Borgo-Brund eri, Duminecă.

Apel cătră alegătorii români.
Teudenţa vădită a principiului de gu

vernare de a eai hide din viăţa statului voinţa 
poporului român, ea individualitate politică; 
legea electorală cu două censuri deosebite; 
împărţirea cercurilor electorale; abusurile fără 
de margini ale puterii de stat, cari au com- 
promitat cu desăvîrşire parlamentarismul ma- 
giar, — au determinat poporul românesc, ca 
în conferenţele sale naţionale şi cu deosebire 
în conferenţă din anul 1892 se decreteze 
„faţă cu alegerile dietale pasivitatea generală, 
absolută, a tuturor Românilor din ţările co- 
rónei S-tuiui Stefan“.

Evenimentele vieţii parlamentare au jus
tificat pe deplin atitudinea poporului român 
faţă cu alegerile dietale şi în general faţă cu 
în tregâ  viăţa parlam entară m agiară.

*" Cu deosebire ultimele alegeri din 1896 
au dat dovezile cele mai eclatante, cât de 
mult parlamentarismul din Ungaria merge spre 
decadenţă; au arătat că t0tă sceneria parla
mentară este o ornamentică mincinósá, în 
care se manifestă nu voinţa majorităţii popó- 
relor cari compun statul, ci efectul banului, alco- 
holului ori al baionetei; au arătat mai ales, că în 
Ungaria alegerile nu sunt rodul unei cumpă
niri liniştite a cetăţenilor liberi sau al luptei 
de idei, ci efluxul unei situaţiuni de silnicie 
şi forţă brutală, în aşa grad, cât înşişi poli- 
ticianii magiari s’au vă<jut siliţi să declare 
parlamentul de o păpuşerie, în care figurile 
automate sunt mişcate de interese miei ego- 
istice, la comanda detectorilor puterii de stat.

Atitudinea observată de poporul româ
nesc, care s’a térit cu disgust de a participa 
la un simulacru al vieţii parlamentare, este 
întărită acum de esperienţa amară a lor 33 
de ani, şi durere, că situaţia acesta a rămas 
nestrămutată până în ziua de astăzi.

In acest moment, când Maiestatea Sa 
Monarchul în plenitudinea drepturilor Corónei 
domnitóre invită la un nou period legislativ 
tóté popórele supuse aceleia, ne ţinem de 
strînsă datorinţă a ne spune şi noi cuvântul 
în faţa situaţiunii, în care ne aflăm.

Desăvîrşita desconsiderare a drepturilor 
prin legi garantate ale poporului român ; şo
vinismul fără de margini al elementului do
minant şi punerea în practică fără nici o con
siderare, a heghemoniei de rassă, drept urmare 
a ideii de „stat naţional magiar“, care este 
absolut imposibil în ţările corónei S-tului Ste
fan, şi urmările acestor inconveniente, manifes
tate prin ordinaţiuni ilegale, teroristice şi vol
nice — tóté acestea au făcut poporului ro
mânesc cu neputinţă a se întruni, conform 
drepturilor inerente fiinţei sale, în conferenţă 
naţională, spre a-’şi precisa de nou atitudinea 
sa în faţa nouelor alegeri dietale.

Opritu-s’a, cu nesocotirea principiilor 
parlamentare şi constituţionale, prin simple 
ordonanţe ministeriale, funcţionarea partidului 
naţional român; opritu-s’a întrunirea în con- 
ferenţe nu numai a delegaţilor, ci şi a alegă
torilor români ; decretatu-s’a de „disolvat“ 
comitetul nostru naţional ; interzisu-ni-s’a ori- 
şi-ce organisare pe basă naţională; ba chiar

şi esistenţa nóstrá, ca individualitate, a de- 
negat’o în orbia sa şovinismul magiar!

Astfel, conduşi de esperienţa prea tristă 
a ultimelor evenimente, e fireşc că nu ne ră
mâne altceva, decât ca credincioşi enuncia- 
ţiunilor obligátóre ale conferenţei naţionale 
mai din urmă, să persistăm pe lângă singura 
armă posibilă ce ni-a mai rămas întră îm
prejurările actuale : pe lângă resistenţa pasivă.

Atitudinea acésta a poporului românesc 
ni-se impune pentru viitor nu numai prin mo
tivele sale din trecut, ci şi prin forţa împre
jurărilor create de nouele acte volnice ale pu
terii de stat.

S’a vorbit în timpul din urmă despre 
o pretinsă schimbare a situaţiunei politice din 
ţeară, care s’ar fi făcut prin schimbarea de 
persóne ce s’a săvîrşit în ultimii ani la cârma 
guvernului, aşa numit liberal. Schimbarea 
acésta s’a inaugurat ce e drept cu mare apa
rat de vorbe frumos sunétóre şi a fost pre- 
sentată înadins ca o eră de dreptate, legali
tate şi drept. Esperienţa acestor doi ani însă 
ne-a convins, mai pe sus de ori-ce îndoială, 
că schimbarea făcută a fost pur şi simplu nu
mai o schimbare de persóne şi de maniere. De 
fapt însă şi în esenţă a rămas şi mai departe 
stăpânitor şi conducător acelaşi sistem funest 
de guvernare, care ignorând cu deadinsul 
stările politice reale din ţeară, urmăresce şi 
acum, în forme mai puţin brusce póte, dar’ 
eu aceleaşi mijlóce arbitrare şi contrare legi
lor, şi cu aceeaşi 0rbă îndîrjire: chimera rna- 
giarisârii, spre a realisa imposibila idee de 
stat unitar naţional magiar.

Dacă în privinţa manierelor şi moravu
rilor politice noul guvern a încercat să pro- 
vóce impresia unei aparente ere noue, apoi 
trebue să constatăm, că chiar şi legile noue 
în cari ’şi-a manifestat tendenţele sale, se 
pare că nu ţintesc atât de mult pentru ga
rantarea curăţeniei alegerilor, cât mai ales 
spre a ne împedeca pe noi de a participa la 
lupta electorală.

Ear’ în ce privesce preste tot marea 
chestiune a naţionalităţilor, pe care noi o so
cotim chestiune cardinală a vieţii politice 
din ţeară, guvernul actual bătucesce şi el, 
fără remuşcare şi fără adevărat patriotism 
aceeaşi cale nenorocită a antecesorilor sei. 
Mai mult, el a continuat şi continuă zilnic 
contra nóstrá tot sistemul de prigoniri şi vol
nicii, care se aplică de zeci de ani contra 
culturii şi a presei românesei, precum şi 
contra tuturor acelor persóne, cari cutézá a 
mărturisi pe faţă credeul nostru politic na
ţional, ori a manifesta cultul ce’l avem pen
tru comorile morale şi idealele poporului 
nostru. Dacă nu alt-ceva, apoi singure şi 
actele acestea de volnicie dovedesc, că şi 
în era poreclită „nouă“ se practică, în forme 
noue, ce e drept, dar’ cu aceleaşi vechi ten- 
denfe: nedreptatea, ilegalitatea şi încălcarea 
dreptului.

Voind deci noi a condamna în mod demn 
si corespunzător tóté abusurile de putere ce 
caracterísézá sistemul actual de guvernare; 
— a ne esprima profunda nóstrá nemulfă- 
mire cu starea de lucruri şi marea nóstrá 
amărăciune pentru ilegalităţile şi persecuţi- 
unile, ce sunt şi acum la ordinea zilei, cum 
şi preste tot ţinuta nóstrá faţă cu íntréga 
situaţiune politică creată de guvernele şo
vinismului magiar; — şi după-ce parlamen
tarismul ţării este lipsit cu totul şi de ca
racterul constituţionalismului şi de cel aJ se- 
riosităţii politice; ear’ noi în situaţia acésta: 
nici nu putem coopera la susţinerea unei 
stări pseudoconstituţionale, nici nu putem 
spera o îndreptare dela actuatul sistem, nici 
agravarea ulteriórá a acestei situaţii nu o 
putem împedeca:
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ne vedem constrînşi sS declarăm sărbă
toreşte, că poporul românesc din Transilvania 
şi Ungaria, ţinend la demnitatea fiinţei sale 
naţionale, persistă solidar pe lângă pasivitatea 
sa generală fa ţă  cu alegerile dietale şi faţă 
cu întregul sistem de guvernare, ce atent eză 
la însăşi esistenţa sa naţională, ia atitudinea 
resistenţei, care i-se impune de împrejurările 
politice şi de instinctul conservării sale na
ţionale.

Drept aceea, nn ne vom lăsa seduşi 
nici de amfigitórele devise gólé ale contrari
lor noştri, nici de trasele oportuniştilor ră
tăciţi dela sinul neamului lor. Dinpotrivă 
vom rémánó strîns uniţi în organismul so
lidarităţii naţionale, credincioşi programului 
nostru naţional şi lucrând eu toţii, în fră- 
ţâscă bunâînţelegere, la consolidarea şi pros- 
perarea vieţii nóstre naţionale, pe tóté te- 
renele ce ne stau îpcă deschise, după direc
tiva dată de întreg poporul român represen- 
tat în conferenţele sale.

Concentrarea tuturor forţelor nóstre să- 
nétóse pe terenul de activitate politică afară 
de parlament şi pe tóté terenele vieţii cul
turale, spre luminarea şi deşteptarea la con- 
ştienţa naţională tot mai vie a poporului 
nostru, va contribui la înmulţirea şi oţălirea 
forţelor nóstre, în aşa măsură, cât cu ajuto
rul bunului Dumnşzeu, judecătorul prea drept 
al popórelor, să putem înfrunta cu succes 
tóté atacurile duşmân0se şi să putem elupta 
libertatea naţională a poporului, pentru care 
cu jertfe de avere, de libertate şi de sânge, 
au luptat, au trăit şi au murit, din neam în 
neam, părinţii şi strămoşii noştri, şi pentru 
care gata suntem a jertfi şi noi, chiar şi vi- 
0ţa nóstrá.

Pătrunşi de aceste principii şi animaţi 
de aceste sentimente, apelăm la iubirea vóstrá 
de neam, fraţi români din tóté părţile Ar
dealului, Banatului şi Ungariei, şi vă con
jurăm, ca în momentele aceste grele ale vi
eţii nóstre, să vă dovediţi cu toţii bravi şi 
vrednici fii ai poporului românesc 1

Impedecaţ fiind noi prin forţă majoră 
în manifestarea activă a voinţei şi conştien- 
ţei nóstre, să ne - afirmăm fiinţa nóstrá na
ţională printr'o impunétóre şi solidară ab
stinenţă dela alegerile dietale, ear’ după aceea 
prin o vigurósá activitate pe celealalte te- 
rene ale vieţii politice şi culturale.

Neînfricaţi de vijelia grelelor timpuri, 
ce străbatem, printr’o démná şi neclintită 
susţinere u principiilor singur fericitóre, sta- 
torite şi consfinţite prin jurământul străbu
nilor noştri, să dovedim solidar, că suntem 
şi vrem să fim neclătinaţi aderenţi ai pro
gramului nostru naţional, membri conştii 
ai organisaţiunii nóstre naţionale, pe deplin 
susţinute, şi pătrunşi luptători pentru măreţul 
ideal naţional.

Să dovedim cu înălţată frunte înaintea 
lumii întregi, că nu lăsăm pradă discuţiei 
şi negării contrarilor noştri esistenţa nóstrá, 
ci neşovoitori o impunem prin însăşi afirma
rea nóstrá démná de trecutul şi fiinţa nó
strá naţională.

C l u j ,  5 Septembre 1901.
Dr. Baţiu, G. Pop de Băseşti. luliu Coroianu, 
Dr. T. Mihali, Dr. Vasile Lucaciu, Rubin 
Patiţa, Gerasim Domide, Mihail Popoviciu, 
prot., Patr. Barbu, Dr. Dem. Ciuta, Dr. 
Stefan D. Pop, Dr. Gavr. Tripon, Dr. Zosim 
Chirtop, Dr. Alex, de Vaida-Vaevod, Dr. 
Nicolae Comşa, Dr. Aurel Lazar, Dr. Luliu 

Maniu, Dr. Aurel Vlad.

„Se ne iubim ca fraţii“!
De la disolvarea dietei Íncóei peţitorii 

de mandate dietale se întrec în promisiuni 
late şi umflate, menite a ferici popórele ţe- 
rei nóstre. Şi de regulă promisiunile şi ere
déül politic al candidatului sunt făcute pe 
placul alegătorilor. Unde alegătorii sunt de 
diferite naţionalităţi, candidatul vorbesce de 
egală îndreptăţire, de iubire frăţâscă, etc., 
ear’ unde sunt numai Magiari independişti, 
îţi perorézá despre hegemonia naţiei, despre 
consolidarea statului naţional-magiar şi alte 
gogoriţe bineplăcute urechei şoviniste. Cari 
din aceste categorii de candidaţi vorbesc sin
cer, de la inimă, credem că nu e greu de 
înţeles. Frasa pusă însă ca titlu la notiţa 
acésta se cuprinde în discursul-program al 
lui Szemere, om la a cărui integritate de ca
racter societatea magiară ţine fórte mult.

Tocmai de aceea., din discursul-program roa- 
tit de Szemere înaintea alegătorilor din cer
cul Tăşnad dăm următoriul pasagiu: „Deo
sebi doresc, ca în patria nóstrá, între diferi
tele confesiuni şi diferitele naţionalităţi să 
domniască deplină armonie, să fie fericiţi deo
potrivă Magiarii, Germanii, Românii, Sârbii, 
Croaţii, Slovacii. Să ne iubim unii pe alţii 
ca fraţii. Situaţia geegrafică a Magiarilor şi 
Românilor în Europa şi aşa e deopotrivă iso- 
lată, şi suntem avisaţi unii la alţii. In acésta 
mulţămire, în acéstá armonie văd eu puterea 
naţiunei, cum e acésta în America de Nord. 
Nu în limbă, ci în inimă e adevăratul ma- 
giarism. Pöltenberg, Aulich, Schweidel, Lei- 
ningen, Lahner n’au ştiut unguresce, şi nici 
numele nu şi-l-au magiarisat, dar’ au murit 
pentru patrie“ . .  .

Tóté bune şi frumóse, dar' unde-’s fap
tele, cari să facă posibilă armonia şi iubirea 
frăţ0scă, dorită de Szemere!?

Dela Adunarea generală 
a „Asoeiaţiunei“.

Avem sé întregim raportul publi
cat despre decursul adunării generale 
a „Asoeiaţiunei“, — ţinută aici în Si- 
biiu, în 21 Septembre n. şi ziua urmă- 
tóre, -— încă cu următdrele întâmplări.

Masa comună-
Sâmbătă, — ziua primă a adunării, — 

o mare parte dintre 0speţi şi dintre Sibieni 
s'au întrunit ia masa comună, în sala mare 
dela Gesellschaftshaus, cu care ocasiune dl 
advocat Dr. L . Leményi a ridicat următoriul- 
toast întru sănătatea 0speţdor din România:

Stimate Domne, Stimati Domni! Cultura 
este acea legătură puternică, care e chemată 
a apropia tot mai bine întregul neam ome
nesc; desvoltarea culturii scóte la ivélá soli
daritatea tuturor ómenilor.

Rivalitatea nobilă pe terenul cultural 
este singura luptă în care nu esistă perdere, 
în care biruitul are câştig dela biruitori.

Noi Românii de dincóce de Carpaji în 
prima linie prin „Asociaţiunea“ nóstrá ne dăm 
silinţă a contribui şi noi la progresul general 
cultural, a eşi din umbră şi a ne elupta un 
loc în faţa sórelui.

In acestea ale nóstre încercări ne cade 
bine, dacă ne vedem spriginiţi prin pildă şi 
încurajare din partea celorlalte neamuri con- 
locuitóre.

îndoită bucurie trebue să simţim însă
— firesce, — când acésta încurajare ne vine 
de dincolo de Carpaţi, din regatul României, 
dela fraţii noştri de un sânge şi de un neam,
— cu cari — pe teren cultural avem aceleaşi 
nobile şi inofensive tendenţe.

Ca o astfel de încuragiare ímbucurátóre 
şi oţălitdre privim noi faptul că o séma de 
distinşi bărbaţi şi mândre femei din regatul 
vecin au venit ca 0speţi la a nóstrá „Asocia- 
ţiune“, le suntem pentru acésta datori cu 
multă recunoscinţă, — ca membru al comite
tului aranjator şi nu fără autorisare bineven- 
tez pe iubiţii noştri dspeţi, representarţi ai 
fraţilor din România, şi în sănătatea lor ridic 
al meu pahar.

La aceste cuvinte a răspuns dl Bădu- 
lescu, advocat în Piteşti, accentuând dragos
tea faţă de „Asociaţiunea“ nóstrá.

Canuni de pietate.
Fraţii din regatul român, cari au ţinut 

să iee parte în număr atât de frumos la adu
narea generală a „Asoeiaţiunei“ nóstre, au 
visitat Duminecă în corpore mormintele ma
rilor noştri bărbaţi decedaţi, G. Bariţiu, Pa- 
piu-llarion şi Baron Ursu, toţi trei înmor
mântaţi în cimiteriul gr. cat. român din loc. 
In şir lung de trăsuri s’a făcut peregrinajul 
la acest lăcaş vecinie, şi numéróse cununi au 
fost depuse pe cele trei morminte numite. 
S'au rostit şi vorbiri, din partea studentului 
Pelculescu din România şi a studentului No- 
vacovici dela noi. 0speţii noştri plăcuţi au 
făcut apoi visită în corpore Escelenţiei Sale 
Inaltpreasfinţitului nostru Archiepiscop şi Me
tropolit loan Metianu, salutat fiind prin ros
tul dlui Dimancea, fost senator. Escelenţia 
Şa a răspuns că forţa de vi0ţă a poporului 
român va fi şi în viitor, ca şi în trecut şi 
în present, credinţa neclintită în Dumnezeu, 
cu care va învinge tóté obstacolele.

La Rînmic-Vîlcea.
Preste o sută de persóne au plecat Luni, 

după încheierea adunării generale, în escur- 
siune de plăcere la Călimănesci şi Rîmnic- 
Vîlcea, în România. Despre primirea făcută 
escursionistilor noştri pe pământul României, 
dăm, după „Cronica“ din Bucuresci, următo
riul raport:

La orele 1 şi jumătate, trenul special 
cu escursionistii sosesoe în gara R.-Vîlcea. 
Pe peronul gărei se adunase deja o mare 
mulţime de curioşi, cum şi comitetul de pri
mire compus din autorităţile comunale în 
frunte cu primarul dl G. Olănescu, apoi fa
miliile a preste 15 Români transilvăneni sta
biliţi aici în R.-Vîlcea ca: fraţii Simieni, 
fraţii Hanciu, Predovici, Buta, etc. Din gară 
escursioniştii au pornit pe jos în amestecul 
publicului rîmnicean, până la Teatrul Adrian.

In sala Teatrului Adrian, după bulevar
dul Tudor Vladimirescu, se aranjase deja din 
vreme de cătră comitetul primitor, tacâmurile 
pentru dejun. Aci, la intrarea în local, ce 
cu acéstá ocasiune era împodobit cu frumóse 
drapele românesci, musica militară intonézá 
imnul naţional „Deştâptă-te române“. O mare 
bucurie cuprinde pe noii veniţi şi se aud 
strigătele de „traésca România liberă“.

Escursioniştii ocupă sala cea mare de 
jos, spre a se aranja la cele 4 mese mari pre
gătite cu 150 tacâmuri, ear’ publicul asistent 
se índésá prin loje, de unde privesc cu ad
mirare pe escursionisti. Dejunul a durat ca 
o oră şi jumătate. In timpul mesei dl loan 
Hanciu, român transilvănean stabilit în R.- 
Vîlcea, ridică un toast în care arată bucuria 
ce simte populaţia din R.-Vîlcea la visita 
elitei culturale din Transilvania, urându-le 
bunăvenire, — la care răspunse dl Partenie 
Cosma, un venerabil bătrân şi membru în co
mitetul central al „Asoeiaţiunei“.

După masă escursioniştii au plecat în 
corpore spre Palatul justiţiei, unde au visitat 
tóté cabinetele, rămânând încântaţi de fru- 
mósa clădire şi aranjamentul ei. După visi- 
tarea amănunţită a palatului, escursionistii, 
însoţiţi de publicul rîmnicean au parcurs stra
dele Traian, Mihaiu-Bravul, Carol I şi Călă
raşilor până la grădina Zovoiul, care cu acésta 
ocasiune se împodobise cu arcuri de triumf 
şi sute de steguleţe tricolore.

Aici musica militară earăşi primesce pe 
escursionisti cu imnul naţional „Deştâptă-te 
române“. Dl G. Olănescu, primăriul comunei, 
salută pe asociaţi în numele comunei şi oferă 
un prea frumos buchet de flori naturale dnei 
Metianu, care mulţămesce afectuos. La intrarea 
escursionistilor în chioşcul de primire, dl 
Alexandru Măciucean, fost casier general, ac
tualmente pensionar şi preşedintele Băncei 
Vîlcea, salută pe noii veniţi din partea oră
şenilor Vîlceni, ear' dl Nicu Zugrăvescu, aju
tor de primar, cu graţiositatea-i deosebită 
oferă buchete de flori dómnelor şi domniş0re- 
lor transilvănence. La cuvântarea dlui Mă- 
ciuceanu răspunde dl Cosma, care arată că 
venirea Dior nu este pornită de cât din dra
gostea de a vedé pe fraţi şi a călca pămân
tul României libere.

Se servesce apoi şampanie preste 100
sticle.

La toasturi vorbesc dnii Dr. loan Suciu, 
AU Măciuceanu, Nicu Zugrăvescu, advocat 
şi N. Epure, advocat, toţi din R.-Vîlcea; ear’ 
din partea escursionistilor transilvăneni au 
răspuns: dl Partenie Cosma, Podobă şi Dr. 
Frâncu, advocat din Cluş. Toţi s’au mărginit 
a arăta: unii bucuria ce simt Rîtnnicenii de 
visita făcută de fraţii români de dincolo, 
alţii de bucuria şi mulţămirea cu care au 
fost primiţi, mulţămind Rîmnicenilor. S’au 
ridicat toaste şi pentru regele Carol al Româ
niei ; pentru prosperarea ţerei românesci; pen
tru trăinicia sentimentelor şi dragostea întră 
fraţii români. S’au remarcat cuvântările dlor 
Cosma, Frâncu, Podoabă, Zugrăvescu, Epure 
şi Dr. Suciu, pline de sentiment frăţesc.

In timpul cât s’a servit şampania, mu
sica militară a delectat publicul cu cele mai 
frumóse cântece românesci. Apoi aprópe de 
plecare soldaţii musicanţi au cântat din gură 
acompaniaţi şi de instrumente frumosul marş 
românesc „Un dorobanţ“, ce a atras admira- 
ţiunea visitatorilor şi au ridicat mii de aplause.

In fine s'a încins o mare horă de frăţie, 
la care au luat parte escursioniştii şi popu
laţia Rímnicéná.

La orele 4 şi jumătate, convoiul a pornit 
pe jos spre gară în oralele publicului, Ia cari 
escursionistii răspund : „Tráiéscá România li
beră, trăiâscă fraţii Români“. Până în de
părtare s’au fâlfâit batiste şi pălării, şi din 
o parte şi din alta. Preste nópte eseursio- 
nistii au rămas la Călimănesci, unde au dur- 
mit în apartamentele stabilimentului balnear.

Aici li-s’a servit earăşi o masă sump- 
tuósá şi au fost delectaţi de musica militară 
a băilor. Marţi diminâţa au pornit la Sibiiu.

Monumentul pompierilor.
Eri s’a făcut în Bucuresci, cu mare 

solemnitate şi rară însufleţire, desvéli- 
rea monumentului ridicat în amintirea 
celor 200 de pompieri eroi, cari la 13 
Septembre 1848 au luptat vitejesce 
contra potopului de óste turcéscá. „Cro
nica“ de Vineri anunţând acéstá des- 
vélire, aduce următoriul omagiu me
moriei acestor eroi:

13 Septembre! O zi de vitejie le
gendară, 200 de pompieri români în 
luptă cu o întrâgă armată turcéscá.

O companie de pompieri, atacată 
din tóté părţile şi cu şirurile rărite de 
focul uc igător al tunurilor, luând în- 
t i ’un eroic iuruş tunurile turcesci.

Şi ca act final, act sângeros şi ne
legiuit, masacrul eroilor după ce de 
bună voe, prin învoială îşi predaseră 
armele.

La 16 Septembre se va desvéli 
cu mare pompă monumentul pe care 
bucureştenii l’au ridicat în strada 13 
Septembre pe locul luptei, ea omagiu 
de admiraţie şi recunoscinţă pentru eroii 
pompieri.

Un monument meritai, un monu
ment care va vorbi în viitor de una 
dintré cele mai strălucite manifestări 
ale vitejiei românesci.

Astfel neamul românesc îşi va în
deplini în ziua de 16 Septembre una 
dintré cele mai sfinte datorii, în faţa 
chiar a unora dintré acei eroi legen
dari cari trăesc încă.

S u n t înălţă td re , sun t isvor de veci- 
nică bărbăţie serbările acestea, cari 
reamintesc zilele de glorie şi fac sé 
bată inimile, mişcate de povestirea vi
tejiilor trecute.“

Revistă  ̂esternâ
Flota chinesă — cumpărată de Ru

sia. Agenţa Reuter rapórtéza, că guvernul 
chines a primit ofertul Rusiei de a cumpăra 
cu cinci milióne de ruble flota de la Pei-Jang, 
având a se computa acéstá sumă în despă
gubirea pe care China are s’o deie Rusiei 
pentru spesele avute cu espediţia contra 
boxerilor. Flota constă din trei încrucişetori 
cu viteză repede, patru spărgători de torpi- 
lóre şi din câţiva încrucişetori de rang terţiar. 

*
Resultatul visitei ţarului în Fran

cia. „Indepen lence Beige“ din Bruxella re
feritor la sfătuirile de la Compiegne întră 
ţarul şi presidentul Loubet şi întră miniştrii 
de eslerne ai lor publică un interview avut 
cu o per8Óná de frunte, care — cum se 
susţine — e deplin informată asupra celor 
petrecute la Compiegne.

Acest interview „lud. Beige“ '1 dă în 
urmátórele :

înainte de tóté s’a dat alianţei duple 
completare şi lărgire, şi încă în mai multe 
puncte de fórte mare însemnătate. Fără să 
ating detaiuri, a căror publicare acum nu ar 
fi lucru folositoriu — zice persóna intervie- 
wată — pot să spun, că efectul procederii 
solidare a celor două puteri aliate, în viitoriu 
se va simţi în evenimentele de politică uni
versală mai cu aplomb de cât pănă acum. 
Scopul alianţei franceso-ruse e susţinerea păcii. 
Acest scop îl va avé de aci încolo încă şi 
mai mult. E  hotărîtă însă, ca pentru susţi
nerea păcii şi restabilirea ei, dacă din o 
parte óre-care ar fi conturbată, se recurgă la 
mifióce mai aspre. S’a făcut la Compiegne în- 
voélá de a nu permite, ca întâmplări órbe 
să dirigeze anumite situaţiuni date, cum şi 
de a veghia cu tótá asprimea asupra între
prinderilor periculóse ale anumitor aventurieri
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politici, căci s’au convins că machinaţiunile 
aventurier lor lipsiţi de conştiinţă nu cna- 
dréza cu pacea genrrală. In viitoriul cei mai 
apropiat lumea va simţi deja efectul acestor 
învoeli.

*
S fatu l Domnitorilor! Se rnportéza 

din Petersburg, că în butul demontărilor, în 
cercurile diplomatice de acolo se mantine 
cu insistenţă ştirea, că în Skjerneviţa (lângă 
Varşovia) vor avé în curând întâlnire : ţarul 
Nicolae 11., împăraţii Francisc Iosif 1. şi 
Vilhelm 11. şi regele Victor Emanuel III. 
Ideia acestei quadruple întâlniri a fost sule- 
vată de împăratul Vilhelm cu ocasiunea în
tâlnirii de la Danzig, motivând’o cu ne
cesitatea de a fi clarificate mai multe ches
tiuni cari interesézá direct alianţa triplă şi 
punând deosebit pond pe faptul, ca sfătuirea 
să se ţină pe teritoriu ruses". Din aeésta 
împrejurare se deduce că va fi discutată şi 
cestiunea balcanică, despre care la Danzig 
încă a fost vorbă întră împăratul Vilhelm 
şi ţarul Nicolae.

Conform svonurdor de până acum, în
tâlnirea se va întâmpla pe la jumătatea lunei 
Octobre. De la Skierneviţa împăratul Vil
helm şi regele Victor Emanuel vor călători 
la Petersburg, unde ímpárétésa Augusta şi 
regina Elena vor merge încă de mai nainte, 
ear’ împăratul Francisc Iosif I. de la Skjerne
viţa se va reíntórce direct la Vie na.

Ştirea despre aeésta întâlnire se pare 
a fi confirmată şi prin faptul, că la Skierne
viţa se lucră cu mare zor la aranjarea cas
telului, spre care scop trenul de la Peters
burg transportézá acolo vagóne întregi de 
mobile scumpe.

*
Résboiul Burilor. „Münchener Allge

meine Zeitung“ în numărul de Mercuri pu
blică o telegramă din Capstadt, de mare sen- 
saţie. Telegrama conţine urmatórele:

„Se raporlăză din isvor autentic, că 
Burii după o nouă năvălire vor anecta oficial 
colonia Cap şi Natalul, ca astfel sé potă duce 
la îndeplinire revolta generală a africanderilor, 
pregătită cu multă îngrijire. Kruitzinger, De 
W eit şi Botha vor întră deodată în Capland 
şi în Natal. Despre aceea a sosit deja ştire, 
că Kruitzinger a întrat deja în Capland şi a 
bătut colóna generalului Murray“.

De altă parte Agenţa Keuter raportéza 
din Matjesfontein dto 23 Septembre, că în 
districtul Southerland mulţi farmeri s’au aso
ciat la comanda lui Maritz şi Smiths. „Zi 
de zi se arată tot mai multe semne, că scena 
evenimentelor răsboiului va fi în Capland“, — 
zice telegrama, continuând apoi a raporta 
despre câteva ciocniri întră diferite comande 
de Buri şi întră trupele engleze.

Ear’ Botha raportéza lui Krüger despre 
şeptesprezece învingeri în curs de două săp
tămâni. Telegrama lui Botha e dată la ofi
ciul telegrafic portugál din Lorenzo-Marquez, 
publicată în fóia oficială „Amsterdamer Cou
rant“ şi e de următoriul cuprins :

„Spuneţi venerabilului nostru president 
Krüger, că Dumnezeu a ascultat rugăciunile 
lui şi ale soţiei lui, pe cari proşternuţi la 
piciórele Celui vecinie le-au rostit. In curs 
de două săptămâni de şeptesprezece-ori am 
avut lupte cu Englezii şi de tot atâtea-ori am 
învins. Atât la graniţa Natalului, cât şi în 
interiorul Caplandului Englezii au fugit dinain
tea nostră, de şi cu câteva zile mai nainte 
comandantul lor se lăudase, că soldaţii sei 
sunt neînvingibili. Lângă Bloodriverport am 
luat zece tunuri de calibru mic şi am făcut 
prisoneri două sute de ómeni, afară de nu- 
măroşi morţi şi răniţi, cu cari era acoperit 
câmpul de luptă.

De la ştiuţii noştri amici am căpătat 
ajutóre în bani noue şi de ajuns. încrederea 
ne e neclintită. Pretutindenea dăm de astfel 
de ómeni, cari sunt bucuroşi a ne fi în aju- 
toriu. Tot mai mult avem încredere în res- 
cóla generală, contra căreia Englezii nu vor 
fi în stare să lupte, de ar avé chiar de
două-ori atâţia soldaţi“. —

*
Zilele trecute se svon’se că lordul K it

chener şi-a dat dimisia, din causă că guvernul 
nu-i lasă mână liberă în purtarea răsboiului 
şi nu-i trimite nici armată de ajuns. Un co
municat semioficios, drept că a dementat 
svonul acesta, dar' fapt e, că Kitchener e 
disgu8tat de tótá tréba şi ar voi bucuros să 
lase altuia locul de generalism.

N O U T Ă Ţ I
Onomastica M. Sale. Vineri (4 Oc

tobre) îşi serbéza M. Sa împăratul şi rege 
al nostru Francisc Iosif 1. ziua onomastică 
(Francisc). Da la tóté momentele mai însem
nate din vi0ţa bunului nostru monarch, aşa 
şi din acest prilej poporul român îşi índréptá 
dragostea inimei sale fidele spre El, părin
tele bun al popórelor monarehiei Sale, cerénd 
de la Tatăl ceresc să-i dăruâscă încă multe 
zile ’ndelungate în pace şi sănătate, spre bi
nele şi fericirea popórelor de sub gloriosul 
seu sceptru.

*
Sfinţirea internatului din Caranse

beş. Marţi, în 24 Septembre n. s’a fărut, cu 
mare solemnitate, sfinţirea internatului pe
dagogic din Caransebeş. Actul sfinţirii a fost 
îndeplinit de protopresbiterul Andreiu Ghidiu 
cu asistenţa presbiterilor I. Stoian şi G. Burii, 
în presenţa Preasânţiei Sale episcopului Ni
colae Popea, a asesorilor consistoriali, profe
sorilor seminariali şi a altor numeroşi óspeti 
din Caransebeş şi jur.

*
Contesa Lónyay, fosta soţie a răpo

satului archiduce RudoT, a căpătat de la M. 
Sa în dar castelul regal diu Hetzendorf. In 
10 Octobre contesa 'şi va transpune acolo 
locuinţa. După cum se vestesce, fosta archi- 
ducesă Ştefan a se adă în préjma unui eve
niment familiar.

*
Nou doctor juris. Sâmbătă a fost pro

movat la gradul de doctor în ştiinţele juri
dice, la universitatea din Cluj, tinărul L u
cian Borcea din Sibiiu.

*
Condamnări politice. In procesul per- 

tractat Mercuri la curtea cu juraţi din Cluj, 
despre care am dat ştire în numărul anterior 
al ziariului nostru, dl Andreiu Balteş, respon
sabil pentru redacţia Tribunei, a fost condam
nat la optsprezece luni de temniţă. Dl Balteş 
a fost imediat deţinut şi dus în ínchisóre. Apă- 
rătoriu a fost advocatul luliu Coroianu.

Tot din afacerea láncú emanéza şi pro
cesul pertractat Joi la tribunalul din Deva, 
în care fostul jurist în Cluj, George Novaco- 
vici a fost condamnat la 10 zile ínchisóre de 
stat şi amendă în bani. Atât procurorul, cât 
şi ai'usatul au înştiinţat recurs contra sentinţei.

*
Corteşiri cu numele lui láncú. „Ellen

zék“ e informat, că în cercul Baia de Criş 
contracandidatul lui Hollaky, advocatul din 
Budapesta OJcolicsányi Géza spre a-şi câştiga 
voturile alegătorilor români face donaţiuni 
pe séma bisericilor, întră cari şi bisericei din 
Ţebea a donat unele objecte, zicând că le 
donézá în amintirea lui Avram lancu. De 
altcum corteşii lui Okolicfányi, pentru a se
duce poporul, spun că Măria Sa candidatul 
e român adevărat şi ’1 chiamă Oculiceanu 
Gerasim. (!)

Dl Okolicsânyi şi corteşii sei, de pe partea 
nóstrá pot să se presente şi ca hotentaţi, dar’ 
contra întrebuinţării bisericelor nóstre ca mijloc 
de corteşire, protestăm ţ ear’ memoria lui 
lancu, pentru a fi vecinie vie în inimile ro
mâne, n’are li, să de donaţiunile Okoliceânyi-lor.

*
Al treilea proces de agitaţie. Mer

curi în Clu] condamnat Andreiu Balteş la 
optsptăzece luni temniţă şi 4200 cor. amendă, 
şi deţinut imediat; Joi în Deva condamnat 
George Novacovici la 10 zile ínchisóre de stat, 
şi în aceeaşi săptămână, Sâmbăta, o altă per
tractare în Cluj, tot cu Novacovici şi tot pe 
tema „agitaţiei“ ! — Ce zice dl Szemere? Pe 
temeiul astorfel de fapte „să ne iubim ca 
fraţii“ ?

*
Telefon întră Braşov şi Budapesta.

„Gazeta Transilvaniei“ aduce ştirea, că preste 
trei săptămâni se va deschide linia telefonică 
întră Braşov şi Budapesta. Legătura s’a fă
cut deja.

*
Terminul alegerilor dietale: In 2

Octobre st. n. se vor face alegeri în comita
tele Alba (5 cercuri), Hajdú (3 cercuri), Ba
ranya, Bars, Jâsz-Nagykun-Szolnok, Caraş- 
Severin, Pest-Pilis-Şolt-Kiskun, Vas, Abauy, 
Turda, Torontal, Timiş, Turieţ, Tréncin, Sza
bolcs, Győr (Jaurin), Arad Zémplin, Bihor, 
Comoro, Alba-inferióra, Sibiiu, Şâros, Mar- 
maţia, Nyitra, Hunedóra, Cojocna (5), Vesz
prém, Szepes (6), Tolna (6), Făgăraş, Árva 
(2), Bichiş, Cianad, Ciue, Strigoniu, Gömör, 
Treiscaune, Liptó, Mosony, Târnava-mare, 
Pojon, Somogy, Şopron, Selagiu, Ugocea, 
Ung, Zala. — Oraşe-. Budapesta (9 cercuri), 
Arad, Agria, Hajdú-Böszörmény, Kecskemét 
(2), Cluj (2), Murăş-Oşorheiu (2), Pojon (2), 
Şopron, Gherla, Neoplanta, Segedin, Alba- 
regală, Gyöngyös, Turieţ-Sânmartin, Tréncin, 
Cegléd, Szarvas, Iaurin, Sátoralja-Ujh ly, 
Liptó-Sánnieolau, Baz n, Rosenau (Rózsahegy), 
Alba-íulia, Hérman, Comorn, Vidombak, Timi- 
ş0ra, Papa, Sepşi-Sângiorgiu, Baja, Besztercze- 
bánya, Debreţin, Bichiş-Ciaba. — In 3 Octobre : 
comitatele Borşod, Heves, Zólyom şi Sâtmar; 
oraşele: Braşov (2), Hódmező- Vásárhely, Miş-

colţ (2), Oradea-mare, Şemniţ, Nyíregyháza, 
Agria, Caşovia, Breznóbánya, Elisabetopole 
şi Abrud, — In 4 Octobre: comitatul Hont. 
— In 5 Octobre: oraşele: Subotiţa (2), Kéz- 
divasárhely şi Becicherecul-mare. — In 6 Oc
tobre oraşele : Fiume, Szentes şi Vârşeţ. — 
In 8 Octobre: oraşul Félegyháza. — In 10 
Octobre: oraşul Ciongrad.

*
Post de notariu. De la pretura din 

Ciacova e escris concurs la postul de nota- 
riu-adjunct în Gilad. Dotaţie 1000 coróne 
salariu. Termin de concurs 10 Octobre st. n. 

*
Pasivisti nilguri. Marţi după amiazi 

partidul liberal din cercul I. electoral din 
Pogon a ţinut adonare, pentru a se consulta 
în privinţa candidaturii de deputat dietal. 
La propunerea lui Dr. Fésűs György comi
tetul electoral a decretat pasivitate prin con
clusul < ă „partidul iiberal din cercul I. elec
toral din Pojon nici la alegeri nu participă 
nici candidat nu puneu.

Avem deci şi pasivisti unguri, cu deo
sebirea numai, că pasivitatea lor emanézá 
din orgoliu nesatisfăcut. Anume, acest cerc 
avea deputat dietal pe Szilágyi. După mórtea 
acestuia neaflându-şi candidat vrednic de a fi 
urmaş lui Szilágyi, cercul pune bîha şi 
nu alege.

*
Hymen. Hortensia Popovici şi Nicolau 

Todea fac cunoscută sărbarea cununiei lor, 
cară se va săvârşi Duminecă în 23 Sep
tembre v. (6 Oetombre n.) 1901 la órele 4 
p. m., in biserica gr.-or. rom. din Cib.

*
Post de medic- De la pretura din 

Birchiş e escris concurs la postul de medic 
cercual în cercul Murăşului, compus din co
munele: Batta (sediu), Ţela, Bulciu, Baca- 
mezeu, Zabalţ, Lalaşinţ, Bruznio, Dubeşti, 
Topi a, l’ădurani, Bunea-română, Bunea-Sec- 
ooid, Ohaba sárbéscá, Birch'ş, Oapolnaş, Os
trov şi Vereşmort. Dotaţie 1600 coróne 
salariu, 600 cor. pauşal do călătorie şi taxele 
statutare pentrucercetarea bolnavilor. — Ter
min de concurs 17 Octobre st. n.*

„Orientul Ortodox“ sau „Pravo- 
slavnii Vostok“ din Bucuresci, şi-a sistat 
apariţia. Redactorul acestui organ de pro
pagandă ruséscá, sârbul Ilid  va fi espulsat din 
România.

*
Osânda ucigaşului. Tzolgos, ucigaşul 

presidentului Mac Kmley, e osândit la mórte. 
Executarea sentinţei se va face probabil de 
azi în două săptămâni, cu eleetrocuţie.

*
Necrolog. Subscrişii cu inima frântă 

de d urere aducem la cunoscinţa tuturor ru
deniilor şi cunoscuţilor, că prea iubitul nostru 
frate, unchiu etc. şi scumpa nóstrá cumnată 
şi mătuşă Pavel Truţa inginer la căile ferate 
române, şi soţia sa Francisca au reposat Mer
curi, în 12/25 Septembre a. c. în mod subit.

Rămăşiţele pămentesci ale scumpilor no- 
tri defuncţi s’au aşe4at spre vecinică odihnă 
Vineri, în 14/27 Septembre a. c. la 3 óre p.
m. din camera mortuară a spitalului Francisc 
Iosif în cimiterul bisericei gr. ort. române 
din suburbiul Iosefin îu Sibiiu. Fie-le ţărîna 
uş0ră! Petru Truţa, advocat. Văduva ludita 
Secula născ. Iruţa , ca fraţi.

Cărţi şi reviste.
„Lumina“ revistă bisericéscá pentru 

elocinţa amvonului şi cultura religidsă a cle
rului şi poporului“. Nr. 7—8 pe Septembre— 
Octobre conţine „Câteva cuvinte despre in- 
fluinţa religiunei creştine asupra culturii ome- 
nimei“, numéróse predice şi începutul unui 
tractat de liturgică.

„Lumina“ apare odată pe lună în Bu
cureşti, str. Fundătura—Berzei Nr. 30 şi 
costă 5 coróne pă an. Redactor şi proprie- 
tariu e Dr. Elefterescu.

*
„Supplex Libellus Valachorum, —

1791. — Text original si traducere făcută 
de Dr. Elie Dăian. Sibiiu, tipariul „Tipogra
fiei“ societate pe acţiuni. Preţul 1 conSnă.

&•
„Convorbiri literare“. Nr. 9 (pe Sep

tembre) are următoriul sumariu : „Corespon
denţa din tinereţă a lui Mihail CogAlniceanu“ 
de P. V. Haneş ; „Mama lui Constantin-Vodă 
Basarab“ de N. Jorga; „Morala lui Kant şi 
adversarii ei“ de Gr. Tăuşan ; Studii şi no
tiţe filologice, de Sextil Puşcariu, apoi schiţe, 
poesii (originale şi traduceri).

Conv. literare“ apar în Bucuresci în 
editura librăriei Ciurcu (admin;straţia în 
strada Berzei Nr. 59) şi costă, pentru Austro- 
Ungaria 15 coróne pe an.

Din public.*)
Mulţumită publică.

Comitetul cercual al despărţământului 
XV al „Asociaţiunei“ a binevoit a oferi ju
mătate din venitul curat al petrecerei aran- 
giate la 21 Iulie a. c., cu ocasiunea adunării 
cercuale, spre scopul edificării bisericei gr.-ort. 
din loc. Acest venit a dat frumósa sumă de 
98 coróne 60 fileri, care s’a predat deja sub
scrisei epitropii parochiale.

In numele poporului român gr.-ort. din 
acéstá paroehie, aducem cea mai profundă 
mulţămită atât vrednicului comitet cât şi 
tuturor contribuenţilor, pentru acâstă faptă 
nobilă!

M o c iu , la 8 Septembre 1901.
Simeon Ciuca Zaharie Covata

Mulţămită publică.
Cu ocasiunea petrecerii din Feldióra 

(Com. Tunjii) împreunată cu cântări şi teatru, 
aranjată in 1 Septembre a. c. st. n. a incurs 
în total suma de 155 cor. 80 fii., din care 
subtragându-se spesele 84 cor. 42 fii., resultă 
un venit curat de 71 cor. 38 fii., cari con
form scopului destinat, s’au predat în folosul 
bisericei române greco-or. din loc.

Cu aceasta oeasiune au incurs următd- 
rele oferte benevole:

Dl lacob Uţiu M. Luduş 4 cor. Don- 
hoffer József şef în gara Cueerdea 3 cor.

Dnii Ilariu Făgărăşan din loc 2 cor. 
George Moga M. Uióra 2 cor. Ilyés János 
primariu în loc 2 cor. Bonca Vasilie proprie
ta ry  în loc 2 cor. Dl Czelnai József din loo 
1 cor. 20 fii. Ilgner Otto din loc şi Kosa 
Sándor câte 1 cor.

Hie Iuvu proprietariu, Rus Sofron gră- 
dinariu în loc şi Mureşan George cu câte 
80 fii ri.

Dnii Farmaşi Albert subnotariu în Cu- 
cerdea, Demeter Zsigmond preot ev. ret., 
Bartha Géza înv. de stat în loc. Gido Géza 
telegrafist în gara Cueerdea, lacob Făgără
şan telegrafist în gara Cueerdea, Dénesi Béla, 
Miholcsa Miklós, Herţa Diomid şi Vasiliu 
Grindean, toţi din loc, cu câte 40 fileri.

Şi pe aeésta cale aducem sincere mul
ţumite Mult St. Dni marinimoşi, precum şi 
tuturor Dior cari ne-au sprijinit şi ajutat.

F e l  d i ó r a  la 12 Septembre 1901.
Eulampiu Negrea Ilariu Făgărăşan

preşedinte. notariu.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aeésta Re
dacţia nu primesce răspunderea.

„Albina“ institut de credit şi de economii
în Sibiiu.

A cin cea  tra g er e  la sorţi publică
a scrisurilor fonciare de 5%  ale Institutului 
de credit şi de economii „Albina* a urmat 
în 28 Septembre 1901 în presenţa Domnului 
notar public reg. Gavril Zágoni şi a doi mem
bri ai comitetului de supraveghiare al insti
tutului. S’au tras, în valóre totală de Coróne 
84,500, următorii numeri:

ä 500 Coróne: Nr. 1, 3 ,34 ,41 ,65 ,78 , 
142, 192, 195, 201, 211, 218, 285.

â 1000 Coróne: Nr. 44, 77, 81, 84, 92, 
136, 165, 221, 243, 253, 260, 270, 275, 302, 
325, 334, 374, 381.

â 2000 Coróne: Nr. 8, 10, 28, 50, 60, 
71, 78, 158, 165, 214, 245, 358, 387, 475, 
526, 541, 582, 597, 598, 685, 691,692, 773, 
804, 826, 855, 884, 912, 953, 987.

Cu începere dela 1 Aprilie 1902 aceste 
scrisuri fonciare se răscumpără la cassa in
stitutului în Sibiiu, la Filiala sa în Braşov, 
la Wechselstuben-Actien-Gesellschaft „Mer
cur“, la Wiener Filiale der Zivnostenská 
banka pro Cechy a Moravu în Viena, la Un
garische Escompte- und Wechsler-Bank, şi în 
Pester ungarische Commercial-Bank în Buda
pesta, în íntréga valóre nominală împreună 
cu interesele curente; aceleşi se răscumpără 
şi mai nainte ori-când prin escomptare, sau 
se pot schimba cu alte scrisuri fonciare după 
cursul zilei.

Cu 1 Aprilie 1902 íncétá interesele lor 
mai departe şi cuponii de interese scătjători 
mai târijiu, [dacă la presentarea scrisurilor 
fonciare lipsesc, se subtrag din suma acestora.

Din scrisurile fonciare eşite la sorţi ia 
tragerile de mai ’nainte nu s’au presentat încă 
pentru rescumpărare urmátórele :

â 500 Coróne : Nr. 155, 190, 207. 
â 1000 Coróne: Nr. 246,248, 265, 274. 
k 2000 Coróne: Nr. 187, 239, 626, 707. 
S ib i iu ,  în 28 Septembre 1901.

Direcţiunea*
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La Librăria Tipografiei archidiece
sane din Sibiin se află spre véndare
T )  a  w i t *  «1 (phototyp - Licht-
J ‘ 0 i T l % l U i  druck) Excelenţiei 
“  Sale Inaltpreasânţi-
tului Domn 
Archiep. şi 
Metropolit 

cu preţul de 2 coróne plus porto 
postai recomandat 55 fileri. * * * * * *

3 oan jftetianu

Nr. 528 [210J 1—3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului înveţătoresc 

vacant din lotoiu protopresbiteratul Alba-Iuliei 
se publică concurs cu termin de 15 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt 600 cor. cuartir în edificiul şcolar şi 
lemne pentru foc.

Doritorii de a ocupa acest post au a-şi 
înainta cererile lor concursuale instruite con
form normelor în vigóre subscrisului oficiu 
protopresbiteral în terminul de sus şi a se 
presenta în vre-o Duminecă ori sérbátóre pen
tru a-’şi arăta desteritatea în cântări şi tipic.

A l b a - I u l i a ,  6 Septembre 1901.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu comitetul parochial.
Florian Riisaii

adm. prot.

Nr. 114— 901. [208] 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului al doilea de 

paroch în parocbia Brad, se escrie concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
»Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate la cóla B., pentru între
girea venitelor dela stat. Dela concurenţi se 
cere sé aibă pregătirea de 8 cl. gimnasiale.

Concurenţii au se aştârnă suplicele in
struite conform normelor în vigóre, în ter
minul deschis la subsemnatul oficiu protopres
biteral şi a se presenta cu 8 zile mai ’nainte 
de alegere într’o zi de Duminecă ori sărbă- 
tóre, pentru a cânta respective a celebra şi 
cuvânta.

In conţelegere cu comitetul parochial 
oficiul protopresbiteral gr.-or. al Zarandului.

Yusiliii Damian
protopresbiter.

Nr. 196/1901 [209] 2—3

C o n c u r s
In sensul resoluţiunei Preaven. Consis- 

toriu archidiecesan prin acesta se escrie con
curs pentru ocuparea postului de paroch în 
Sânpetru şi filia Uciuc cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Telegraful Roman'»

Emolumentele sunt cele fasionate în cola 
B. pentru întregirea venitelor preoţesci dela 
stat. Deosebit primesce parochul 100— 200 
coróne pentru propunerea religiunei la şcola 
centrală de stat.

Reflectanţii la acest post au a-şi aşterne 
suplicele lor concursuale instruite conform 
normelor în vigóre, la subsemnatul oficiu pro
topresbiteral în terminul deschis, şi a se pre
senta în vre-o Duminecă ori sérbátóre înain
tea alegătorilor spre a cânta respective a ce
lebra şi cuvânta.

In conţelegere cu comitetul parochial 
respectiv

H a ţ e g ,  în 9 August 1901.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Haţe

gului.
Tltu V. Glieaja

protopresbiter.

La Librăria Tipografiei archidiece
sane în Sibiiu se află de vânzare :

Introducere în contabilitate
C o n t a b i l i t a t e a

în  partid ă  simplă
de

I. C. Panţu
profesor la şcdla superiórá de comerciu. 

Preţul 2 coróne.

In T ip o g r a fia  a r c h id ie c e s a n ă  
a apărut:

ACAETISTUL
Preasântei

Născătore de Dumnedeu
)

şi
alte rugăciuni

urmate de Sinaiarlu sentru tot anul si PăscMlie.
Un volum de 3 6 8  pagini 8°.

Preţul simplu legat . . .  fi. — .85  
jumătate pânză . . „ 1 .05  
în piele roşie . . . „ 1.25  

Ediţia fină în piele nâgră . „ 2 .—
piele chagrin „ 2 .6 0
în mătase . „ 3 .85

: Se afiâ de véncjare la

Librăria Tipgraflei arcMctiecesane,
Sibiiu.

La Librăria archidiecesană se află 
spre véndare urmátórele icóne:

îngroparea Domnului (Aer)
Mărimea 56/68 cm.: simple 21 cor., 

fine 27.40 cor., torte fine 39'20. cor.
Mărimea 63/79 cm .: simple 27'40 cor., 

fine 39-20 cor., fórte fine 48'40 cor.
Mărimea 74/100 cm.: simple 39-20 cor., 

fine 48 40 cor., lórte fine 70 cor.
Mărimea 82/120 cm.: simple 48-40 cor., 

fine 70 cor., fórte fine 98 cor.
Mărimea 110/140 cm .: simple 67-20 cor., 

fine 89-60 cor., fórte fine 117.60 cor.

Anuarul I
al

„Reuniunei sodalilor români din Sibiin“
publicat de

Comitetul Reuniunii.
Cuprinde unele date dela întemeierea ei până 

la 31 Decembre 1899.

Se află de vânzare cu preţul 1-20 eor. 
plus 20 bani porto la

ogoooooocoooooooooooocooooooooooo
A eşit de sub tipariu în Tipografia areliidiecesană:

OCTOICHUL CEL MIC
— cu litere latine —

care cuprinde: Rénduéla Vecerniei, Utreniei şi a Liturgiei; 
cele opt glasuri pentru Dumineci, Podobiile, Polieleul, Pri- 

pelele, Catavasiile, Irmósele, Sfetilnele şi altele.
P reţu l unui exem plariu  legat sim plu  1*60 cor., legat în  piele  
cu copcii ga lb ine 3*30 cor. plus porto postai 3 0  bani. 

L egătură  m ai fină după cum  se com andă.

Librăria Tipografiei archidiecesane,
oöoooooooooooooooooooooooooooooSo

Op premiat de Academia Română.

S e m in ţe
din

Agrul lui Christos.
Cuvântări bisericesc!

de
v Zacharia Boiu,

asesor consistorial, protopresbiter etc.

Cu binecuvântare arehierâscă.

Tom. I . : cuvântări la tóté Dum inecile <ic preste an. 
„ II.: » » prasnicclc şi sărbătorile,

precum şi Ia casuale bisericcsci.
„ III.: cuvântări la îmmormâutări parastase etc.,

Preţul fiecăru i tom  3  corón e şi porto postai.

Se află de vânzare la autorul şi la

Tipografia şi librăria Archidiecesană 
S i b i i u I

Orológe do părete şi deşteptătore dela 1 fi. 5 0  er. tu sus.
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#  Numai marfă bună şi solidă. #  Preţuri eftine, garanţie conscienţiosă. #

J U L I U S  H B O S
SIBIIU

Strada  Cisnădiei  Nr. 3 .

Cel m ai mare deposit de orológe, juvaericale, 
aurării şi argintării din T ran silvan ia  recom andă eftin  
şi bun tóté productele ciasornicâriilor, juvaergiilor şi 
opticilor.

Potire, cruci, cădelniţe, candele pentru altar, 
etc., tacâmuri şi vase de masă cu preţurile originale  
de fabx-ică.

Cercei, inele, broşe şi bracelete cu séu fără petri 
scum pe.

Inele de căsătorie gata în ori-ce m ărim e.
Cadouri de nuntă şi botez potrivite cu preţurile 

cele mai eftine. [113] 14— 30

Orologiu de dame de argint veri
tabil, m ărim e 30  m m ., 5 fl. 50 cr.

Orologiu de domni, aceeaşi calitate, 
m ărim e 50  m m ., 5 fl. 50 Cr.

Orologiu de domni séu de dame, 
aceeaşi calitate, cu capac duplu, 
7 fl. 25 cr.

Orologiu de domni remontoir de 
nickel, 50 m m ., cu 3 capace tari 
4 fl. 25 cr.

Acelaşi cu cutie de oţâl oxidat în 
negru 4 fl. 40 cr.

Acelaşi deschis, cu sticlă de cristal 
3 fl. 50 cr.
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Lanţuri de argint veritabil dela 1 fl. în sus. Lanţuri de aur veritabil dela 9 fl. în sus. Orológe deşteptătore de nickel 
dela 1 fl. 60 cr. în sus. — Se trimite pe lângă rambursă; ce nu corespunde se schimbă imediat séu se trim it banii înapoi.

Reparaturi de orológe se esecută bine şi eftin.

Redactor responsabil T eodor V. Păcăţian . Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


